

向旧习惯说不,向潜规则叫板

Q 提要:干部队伍中形形色色的旧习惯和潜规则,如同沉疴痼疾,而群众路线教育实践活动恰似“味为甘露”的香茗酽茶,是彻底整治沉疴的良方妙药。只要各级党组织坚持标准,严格把关,不断拧紧螺丝、上紧发条,向旧习惯说不,向潜规则叫板,就一定能产生“挽回造化,立起沉疴”的强大功效。

— 慎海雄

习近平总书记深刻地指出,作风问题具有顽固性和反复性,形成优良作风不可能一劳永逸,克服不良作风也不可能一蹴而就。以往的经验告诉我们,纠风之难,难在防止反弹。“由俭入奢易,由奢入俭难。”教育实践活动有期限,但贯彻群众路线没有休止符,作风建设永远在路上。深刻领会、切实贯彻习总书记的指示,不仅要在思想上树立作风建设须臾不可松懈的观念,一抓到底、久久为功,而且要真改、实改、彻底改,把教育实践活动整改承诺落实到每一项具体的行动上,真正把改作风改到群众心坎上。

随着八项规定精神的深入贯彻落实和狠刹“四风”,中央以上率下,从严治吏,对权力的制约监督越来越严,干部队伍的风气为之大变。党中央严明纪律,划定作风“红线”,严格的执纪监督和高压态势,让顶风作案者大大收敛。干部群众对教育实践活动带来的新变化新气象,由衷地赞扬和认同。但正如《老子》所言:“飘风不终朝,骤雨不终日。”狂风往往刮不完一个早晨,暴雨也下不了一整天。作风建设唯有持之以恒、一抓到底、久久为功,才能彻底荡涤“四风”,唤回风清气正。目前,一些地方和部门出现的某些不良作风新苗头急需注意。有同志在地方调研时发现,此前“给钱办事,不给钱不办事”的潜规则,现在已出现明显变

化,即“一般的人不见了,一般的礼也不收了,但是一般的事也不办了”,影响民营企业发展;有的干部存在“纪不责众”的侥幸心理,认为公款吃喝点拿点是小事,“撞到枪口上”的是倒霉蛋;而认为戒奢倡俭过头了的有之,认为公款送礼是人之常情的也有之。这些都表明整改尚不彻底,旧习惯和潜规则仍在作怪。

如何让八项规定变成“铁八条”?怎样把“四风”之源根治?中央领导同志在出席部企业高校深化整改工作座谈会并作讲话时强调,要认真贯彻习近平总书记重要指示,坚持高标准、高质量,真改、实改、彻底改,把教育实践活动整改承诺落实到行动上,让人民群众不断看到作风建设的新成果。领导同志指出,深化整改工作,要针对群众反映强烈的突出问题,向旧习惯说不,向潜规则叫板,严厉查处违法违规违纪行为,真正把改作风改到群众心坎上。

“向旧习惯说不,向潜规则叫板”,直指作风建设的要害,是刮骨疗毒、壮士断腕之举。作风上的积弊陈垢,集中体现在各种旧习惯和潜规则上。旧习惯和潜规则积弊久、根治难,说不、叫板也必然是一个很长的过程。旧习惯一日不改,潜规则一日不除,查摆整改就要一日不收兵。“习惯成自然”,旧习惯就是不

良作风、不良行为不断重复、习久成性的结果。习惯了特权,就会公私不分,以公谋私;习惯了官僚主义,就会忘记权为民所用,嘴上说公仆,作派是老爷;习惯了奢靡享乐,就会讲排场比阔气,虚掷公帑不眨眼;习惯了形式主义,就会图虚功不求实效,追求表面政绩不计长远利益。潜规则是“上有政策、下有对策”的“陋规”,是见不得人的“规矩”。潜规则形形色色,最核心的就是在涉及公共利益、掌握公共资源分配的公权力岗位上的领导干部以及工作人员,将原本应依法律、靠制度、按规则办的事,变成谋私的机会。从各种权钱交易的腐败,到百姓生老病死、上学找工、落户办证,都要求人、找关系,以致在一些地方和部门,没有关系该办的事也难办,有关系不该办的事也能办;即便一些部门和单位申办办事,同样是“有关系处处绿灯,无关系寸步难行”。潜规则之下的“关系学”和钻营术,不仅败坏了党风政风和社会风气,损害了党和人民的血肉联系,还侵蚀了我们的执政之基。

要实现中华民族伟大复兴的中国梦,必须凝聚起全社会的正能量,坚决向旧习惯说不,向潜规则叫板。十八大以来,党中央综合施策、标本兼治,一方面束紧制度的篱笆,约束、监督权力,加快体制机制改革和建设,对旧习惯和潜规则釜底抽薪,

使寻租者无市场;另一方面在全党开展群众路线教育实践活动,对作风之弊和行为之垢来一场大扫除。

“味为甘露胜醍醐,服之顿觉沉疴苏。”这是古人咏茶的名句。干部队伍中形形色色的旧习惯和潜规则,如同沉疴痼疾,而群众路线教育实践活动恰似“味为甘露”的香茗酽茶,是彻底整治沉疴的良方妙药。只要各级党组织坚持标准,严格把关,不断拧紧螺丝、上紧发条,向旧习惯说不,向潜规则叫板,就一定能产生“挽回造化,立起沉疴”的强大功效。

旧习惯、潜规则的沉疴痼疾,虽然成因复杂、积久成习,但并非不可改变。神经科学家的研究表明,当某种神经细胞之间或与肌肉细胞间关联后,就会形成能量释放通路,经由这些固定的能量释放通路,也就形成了人类的习惯。因而,只要改变脑部传导路径,加上持久练习,就可改变旧习惯,养成新习惯。社会生活中的习惯也是如此。党的群众路线教育实践活动,正是切换作风传导路径,构建为民务实清廉的正能量释放通路,改变旧习惯、潜规则,从而治疗不良作风的有效手段。

当然,旧习惯有惯性之力,潜规则有潜伏之患,靠一朝一夕、一招一式难以痊愈、断根,必须坚持不懈打好整改的组合拳、攻坚战。正如中央领导所指出,要深刻认识到一些作风问题发生在基层但根子在上面,

注意从第二批活动中听取群众反映,做到上下联动,从源头上解决问题。浙江省在教育实践活动中,结合行政审批制度改革和效能监察等制度的建立,推进行政领域的改革。这样,有的过去习惯了弄权作怪的干部手里的权力被剥夺了,个别想偷懒、摆摊子的干部在严密的效能监察规则面前也只能正襟危坐、认真办事。不少基层群众认为,虽然教育实践活动开始不久,但政府机关办事的效率提高了,大门好进、干部的脸色好看了。

“四风”问题各级各层都有,关键是要积极主动找、联系实际找,找出来的问题要具体化、像自己。向旧习惯说不,向潜规则叫板,需要 we 更加强化问题导向,盯住作风问题不放,从小事做起,从具体事情抓起。特别是针对那些沉渣泛起的旧习惯、潜规则,发现一起坚决处理和纠正一起,而且要公开曝光,让干部群众看到这是在动真格、较实劲,不会有丝毫的敷衍和妥协。只有在作风建设问题上令行禁止、立信树威,建章立制、持之以恒,我们才能根除积弊,筑牢作风建设的根基。党员干部时刻以“三严三实”为标准,照照镜、洗洗澡,勤修身、养正气,彻底纠正旧习惯,坚决防止故态复萌,才能以优良作风凝聚人心,带领人民群众共圆中国梦。

(作者为新华社副总编辑)



埃菲尔铁塔·巴黎·法国——指间真艺术

A mark of true design | 灵感印证永恒
瑞士天文台认证品牌

MIDO
SWISS WATCHES SINCE 1918
瑞士美度表

扫描二维码,关注瑞士美度表官方微信
上海办事处: 021-2412 5306 售后服务热线: 4006701918 www.mido.cn

南京水游城专卖店 南京市建康路1号1F南京水游城 025-82233533

南京中央商场河西店 南京中央商场 南京新街口百货商店 南京金鹰天地购物中心 南京金鹰国际购物中心 南京虹悦城(排名不分先后)